

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

Тазриа

Том 17, беседа 3

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

В заслугу посланников Любавического Ребе

1.

В недельной главе сказано¹: «Во все дни, когда язва на нем, нечист будет, нечист он. Отдельно пусть сидит, вне стана место его». Из этого следует², что место нахождения «прокаженного»³ также становится нечистым.

Мишна пишет о «прокаженном», который зашел в чужой дом⁴: «Сосуды становятся нечистыми сразу. Рабби Йеѓуда говорит: Если пробыл там количество времени, на протяжении которого можно зажечь свечу». Комментаторы объясняют: рабби Йеѓуда говорит о случае, когда «прокаженный» зашел в чужой дом без спросу,

(Если он зашел с разрешения хозяина, дом сразу становится его местонахождением, и сосуды становятся нечистыми сразу, в том числе и согласно мнению рабби Йеѓуды),

Поэтому хозяину дается время («зажжения свечи»), чтобы вывести «прокаженного» из дома. Если же он задержался больше этого времени, дом становится местонахождением

¹ Тазриа, 13:46.

² Торат Коѓанит.

³ Речь идет в Торе о пораженном духовным недугом *цараат*, что традиционно, но условно переводится как «проказа». Для благозвучия на русском языке мы также переводим «*мецора*» как «прокаженный», но чтоб подчеркнуть условность такого перевода, будем заключать его в кавычки.

⁴ Негаим, гл. 13, *мишна* 11.

«прокаженного» (поскольку его нахождение там на протяжении этого времени указывает, что хозяин дал ему разрешение), и сосуды обретают нечистоту.

Почему говорится здесь именно о времени зажжения свечи? Поскольку, возможно, хозяин дома занят зажжением свечей, и потому не отправляет «прокаженного» из дома. На протяжении этого времени «прокаженный» находится в доме без разрешения. Поэтому хозяину дается именно такое время.

2.

Всё написанное в Торе обладает точностью. Из всего, чем может быть занят хозяин, *мишна* выбирает именно зажигание свечей.

(Особенно учитывая, что не имеется в виду фактическое зажигание свечей. *Рош* пишет: «Иногда человек занят зажиганием свечи или **другим занятием**». Более того: свечи зажигают лишь в темное время, а время, на протяжении которого «прокаженный» находится в доме, может быть и днем).

Из этого следует, что существует связь между зажиганием свечей и темой *мишны*: временем, после которого сосуды обретают нечистоту.

Господин мой, отец и учитель⁵ объясняет в заметках к этой *мишне*⁶: «дом» является сферой *малхут* (царствование), а «прокаженный» становится нечистым вследствие устранения света *хохма* (мудрости) [«прокаженный» подобен мертвец⁷, поскольку «мудрость дает жизнь»⁸]. Пока хозяин дома занят «зажиганием свечи», что указывает на снисхождение света мудрости, нечистота «прокаженного» не распространяется по дому. По этой же причине «прокаженный» может быть очищен лишь при посредстве *козена* – «и будет приведен к *козену*, и выйдет *козен...*»⁹ - поскольку *козен* влияет на снисхождение света мудрости, как объясняется в *Лукутей Тора*¹⁰.

3.

Нечистота «прокаженного» распространяется в доме лишь после времени зажигания свечи. Возникает вопрос: даже если хозяин и занят зажиганием свечей, ведь это не столь сложное занятие. Даже занимаясь зажиганием свечи, он может повелеть прокаженному выйти из дома!

⁵ Рабби Леви Ицхак Шнеерсон.

⁶ *Торат Леви Ицхак*, стр. 358.

⁷ *Недарим*, 64б.

⁸ *Козелет*, 7:12.

⁹ *Начало главы Мецора*.

¹⁰ 23б.

Комментаторы дают ответ: речь идет о зажигании субботних свечей, во время которого нельзя говорить, и потому хозяин не может сказать прокаженному выйти. Во время зажигания субботних свечей необходимо дать хозяину время, и потому ему всегда (во все дни недели) дается такое же время, поскольку мудрецы не подвергли свое постановление изменениям в зависимости от ситуации.

Господин мой, отец и учитель объясняет, что «зажигание свечи» не дает нечистоте «прокаженного» распространиться. Следовательно, именно субботние свечи сдерживают нечистоту «прокаженного», поскольку именно они являются причиной, по которой хозяину дается время.

Объяснение в следующем. *Мишна* пишет не о нечистоте «прокаженного» самой по себе, а о таком случае, когда нечистота распространяется по дому. Смысл же субботних свечей является мир **в доме**¹¹: они освещают дом, чтобы человек не запнулся о дерево или о камень, они хранят дом от отрицательных событий. Поэтому они, в том числе, и сдерживают распространение нечистоты «прокаженного».

¹¹ *Шабат*, 23б.

4.

Возникает вопрос. Ведь мир в доме приходит вследствие физического света свечей. Но любая свеча светит и не дает человеку запнуться, любая свеча приносит мир в дом. В чем же особенность именно субботних свечей? Почему именно они сдерживают противоположность мира и распространение нечистоты?

Объяснение в следующем. Свет, не связанный с заповедью, не всегда является причиной мира. Иногда даже наоборот: свет может дать увидеть человека (или действие), которое невозможно вынести. Иногда свет может привести к противоположности мира.

Лишь истинный свет – «Свеча – заповедь, а Тора – свет»¹², «Вся Тора дана, чтобы принести мир в мир»¹³ – является настоящей причиной единения и мира в доме.

5.

Это объясняет, почему субботние свечи сдерживают распространение любой нечистоты по дому. Но *мишна* приводит их способность именно в связи с нечистотой «прокаженно-

го». Из этого следует, что сдерживание этой серьезной нечистоты имеет особое отношение к субботним свечам.

Можно сказать так: одной из причин *цараат* является злословие¹⁴, распри между людьми. Субботние свечи, смыслом которых является мир в доме, исправляют это.

Для объяснения согласно глубинному смыслу Торы следует предварительно привести высказывание мудрецов: «У постоянно зажигающего субботние свечи будут сыновья мудрецы Торы». Раши объясняет: «Как сказано: “Ибо свеча – заповедь, а Тора – свет”. Посредством свечи заповеди – субботних свечей и свечей *Хануки* – приходит свет Торы». Из этого следует, что хоть под словами «свеча – заповедь» подразумеваются все заповеди – все же у заповедей, связанных с материальными светом существует преимущество. В них в большей степени выражается «свеча – заповедь».

В других заповедях свет является лишь духовным, он не оказывает явного влияния на материальный мир. Но в заповедях, связанных с материальным светом, влияние духовного света явно ощутимо и в материальности мира.

¹² Мишлей, 6:23.

¹³ Рамбам, завершение законов Хануки.

¹⁴ Арахин, 16а.

6.

Это объясняет слова Талмуда о западной свече храмового светильника¹⁵: «Она является свидетельством для обитателей мира, что *Шхина* обитает среди народа Израиля» (из-за чуда, связанного с этой свечой: с неё начинали зажжение свечей, и она горела дольше всех).

Непонятно: ведь в Храме происходило много чудес, *мишна* пишет о десяти из них. Почему же именно чудо западной свечи было свидетельством пребывания *Шхины*?

Более того: *менора* находилась в Святилище, во внутренней его части, которая называется «Святая», а туда мог войти не каждый. Часть же десяти перечисленных в *мишне* чудес постоянно происходила в Храмовом дворе, в *азаре*, на виду у всех [а некоторые происходили и в Иерусалиме, за пределами *азары*]. О них было известно всем. Как же именно свеча, находившаяся в Святилище, являлась свидетельством для обитателей мира?

Объяснение этого основано на вышесказанном: духовный свет западной свечи выражался в материальном свете, и потому она обладала особой силой и оказывала большее

влияние на материальный мир, чем остальные чудеса Храма. Поэтому именно она оказывает влияние на обитателей **мира**, убеждая их, что *Шхина* находится среди народа Израиля.

Из этого следует, что субботние свечи обладают особым достоинством.

«Вся Тора дана, чтобы принести мир в мир», – это сказано обо всех частях Торы, но относительно них речь идет главным образом о духовном мире. Мир же, приносимый субботними свечами, является материальным – они приносят мир в дом, и это выражает, что эта заповедь приносит «мир» в большей степени, чем остальные. [Следует отметить, что Рамбам пишет о том, что «Тора дана, чтобы принести мир в мир» в продолжение к «миру в доме», который приносят субботние свечи].

7.

Одно из объяснений высказывания «Тора дана, чтобы принести мир в мир» заключается в следующем. Истинной сущностью мира является Божественность. Алтер Ребе подробно объясняет в книге *Тания*¹⁶: мир существует благодаря тому, что каждый момент Всевышний создает его из ничего.

¹⁵ *Шабат*, 22б.

¹⁶ *Врата единства и веры*, гл. 1.

Но Б-жественная сила, создающая мир, сокрыта, и потому мир выглядит, будто бы он существует сам по себе, вплоть до того, что можно предположить, будто бы у него нет Правителя

В этом заключается цель «Свечи – заповеди и Торы – света»: посредством изучения Торы и исполнения заповедей сущность мира освещается, подобно сказанному¹⁷: «Взглянул на него хозяин дома». Истина становится явной: у мира есть Правитель, и нет ничего, кроме Него.

Это означают слова «Тора дана, чтобы принести мир в мир»: Тора дана в мир, она спустилась в мир, чтобы между миром и Всевышним воцарился мир. Чтобы стало явным, что мир не противоречит Б-жественности. Более того: чтобы стало явным, что цель мира заключается в том, чтобы стать обиталищем Всевышнего посредством изучения Торы и служения евреев.

8.

На основании этого становится понятным особое достоинство субботних свечей и то, что они в большей степени приносят мир в мир. Посредством них в большей степени, чем посредством других заповедей,

проявляется, что истинной сущностью мира является Б-жественность [как сказано в книге Зоѓар¹⁸: «Ибо свеча – заповедь: речь идет о субботних свечах». В заповеди субботних свечей «свеча заповеди» - освещение мира – происходит в большей степени, чем в остальных заповедях, даже тех, которые связаны с материальным светом].

Это указывает и на внутренний смысл слов, что субботние свечи предотвращают, чтоб человек не запнулся «о дерево или о камень». Почему написаны примеры «дерева» и «камня»? Это намек на стих¹⁹ «говорящие дереву: “Ты отец мой”, и камню: “Ты родил меня”», в котором говорится о том, как из дерева и камня изготовляют идолов. Субботние же свечи не дают человеку «запнуться о дерево или о камень»: дерево или камень сами по себе (перед тем, как они освещены субботними свечами) могут быть препятствием. Человек может предположить, что они являются отдельной сущностью, что у них есть собственная сила, вплоть до того, что он может назвать дерево «отцом» и камень – «родителем», а это является идолопоклонством.

¹⁷ Берешит Раба, гл. 39.

¹⁸ Часть 2, 166а.

¹⁹ Ирмияѓу, 2:27.

Но свет субботних свечей – «свеча – заповедь» – который приносит мир в мир и явно влияет на материальный мир, не дает человеку запнуться. В этом свете человек видит, что у дерева и у камня (как и у всех творений) есть Правитель, и что их самих следует использовать для святости.

9.

На основе всего сказанного станет понятной особая связь между очищением от нечистоты «прокаженного» и субботними свечами.

Нечистота «прокаженного» является одной из самых низких видов ритуальной нечистоты, вследствие чего прокаженному обязательно находится в одиночестве, вне стана. Ему нельзя находиться даже в обществе других нечистых, он совершенно отделен от святости.

Причина этого в том, что и грех, за который следует проказа – злословие – является весьма тяжким. Он ведет к оспариванию слов Всевышнего и к отрицанию главных основ веры²⁰, вследствие чего человек совершенно отрывается от Божественности.

Субботние свечи не дают этой нечистоте распространиться, поскольку

²⁰ Рамбам, завершение Законов нечистоты царат.

они оказывают сильное влияние на материальный мир, и не дают человеку «запнуться о дерево или о камень» - не дают возможность впасть в идолопоклонство. Поэтому они не дают места и нечистоте *цараат*, которая связана с отрицанием основ веры.

10.

Господин мой, отец и учитель в своих заметках объясняет, что зажигание свечи подобно очищению «прокаженного» *козеном*. Это отражается и в нашей теме: субботние свечи не только сдерживают распространение нечистоты, но и более того: они в силе сделать так, чтобы сосуды остались чисты от нечистоты «прокаженного».

Происходит превращение тьмы в свет, превращение преступлений в заслуги²¹. Нахождение в одиночестве, что указывает на самую низшую ступень, переворачивается в «вот народ, отдельно обитать будет...»²², «И будет жить Израиль безопасно, обособленно...»²³, что является наивысшим благословением.

То же и по отношению к тьме изгнания, в особенности к кромешной тьме изгнания перед приходом Ма-

²¹ Йома, 86б.

²² Балак, 23:9.

²³ Браха, 33:28.

шиаха. Посредством света субботних свечей тьма изгнания освещается и устраняется, и мы приходим к Избавлению и построению Храма, «показываю вам свечи Цийона»²⁴, «И будет тебе Г-сподь светом мира»²⁵. Сама тьма изгнания превращается в свет – «Ночь будет светить, подобно дню»²⁶.

.....

11.

Из всего сказанного понятно, что в нашей время, когда тьма мира сгущается, особенно важно, чтобы каждая еврейская девочка зажигала субботние свечи (даже в тех кругах, где принято, что женщины начинают зажигать свечи лишь после выхода замуж, а перед этим исполняют обязанность благодаря тому, что зажигают свечи их матери), начиная с возраста воспитания (когда ей можно объяснить значение субботних свечей).

Свет свечей и благословение, произносимое на них, осветят ее жизнь, она будет помнить (как говорит в благословении), что Всевышний является «Владыкой мира». Добавляется уверенность, что когда она выйдет замуж, а «Г-сподь будет светом мира» для нее – она в качестве

хозяйки построит дом в соответствии с волей Всевышнего, на основах Торы и заповедей.

12.

Ещё одна причина, по которой необходимо, чтобы все дочери народа Израиля зажигали субботние свечи, в следующем.

Как было упомянуто, посредством зажигания свечей человек удостоивается сыновей (и зятьев) мудрецов Торы. В былые времена родители решали, за кого выдать дочь, и поэтому, главным образом, заслуга матери влияла на то, что ее дочь выйдет замуж за мудреца Торы.

В наше время по некоторым причинам – хотим мы того или нет – сама дочь, главным образом, решает, за кого выйти замуж. Потому еще более важно, чтобы она сама зажигала свечи. «Свеча заповеди» даст ей заслугу, посредством которой она удостоится выйти замуж за мудреца Торы.

В наши времена даже в религиозных семьях нет уверенности, что у родителей будет решающее влияние на повзрослевшую дочь. Поэтому следует приложить все возможные усилия, чтобы она начала зажигать субботние свечи сразу же по достижению возраста воспитания.

²⁴ Ялкуп Шимони, гл. Бегаалотха.

²⁵ Йешаягу, 60:19.

²⁶ Тегилим, 139:12.

Это укрепляет благословение Торы,
и родители удостаиваются вырастить
ее к Торе, к хуле и к добрым делам,
и выдать замуж за мудреца Торы.

*Из беседы главы Мецора 5736 года и
главы Гаазину 5735 года*